

Ministerie van Sociale Zaken en
Werkgelegenheid

Aan Staatssecretaris Participatie en Integratie

nota

Vragen EK-fractie BBB over ontwerpbesluit
gastouderopvangTER BESLISSING EN
ONDERTEKENINGDatum
26-08-2024Onze referentie
2024-

Opgesteld door

Bijlage(n)
3**Aanleiding**

De EK-fractie van de BBB heeft in de voorhangprocedure vragen gesteld over het ontwerpbesluit verbetermaatregelen gastouderopvang. De EK heeft gevraagd om de vragen voor 5 september 2024 te beantwoorden.

Geadviseerd besluit

- Bent u akkoord om in de beantwoording en aan de sector te communiceren dat na publicatie van de wetgeving een implementatietermijn zal gelden van ongeveer 12 maanden? Dus dat inwerkingtreding van alle maatregelen op z'n vroegst haalbaar is per 1 januari 2026.
- Indien u akkoord bent met bijgevoegde beantwoording, kunt u de aanbestedingsbrieven ondertekenen voor verzending naar de EK (en in afschrift naar de TK).

Kernpunten

- **Vragen 1 en 5 gaan over de uitvoerbaarheid** van de maatregelen. Vraag 1 refereert specifiek aan de zorg in de uitvoeringstoets van VNG dat de maatregelen niet haalbaar (doenbaar) zijn voor gastouders. VNG suggereert dat gemeenten niet zullen willen handhaven om te voorkomen dat het aanbod daalt. VNG pleit tegelijkertijd voor kwaliteitsverhogende maatregelen en heeft twijfel of dit pakket daarvoor voldoende is.
- In de antwoorden geven we aan dat we verwachten dat de maatregelen voor verreweg de meeste gastouders uitvoerbaar zijn. We hebben hier rekening mee gehouden bij de vormgeving en uitgebreid over gesproken met sectororganisaties. Ook verhelderen we in antwoord 1 de positie van de VNG en welke ruimte gemeenten wel en niet hebben om af te zien van handhaving. Dit antwoord is afgestemd met VNG.
- We gaan voor de plenaire behandeling in de TK nog verder in gesprek met VNG over hun positie tegenover het wetsvoorstel. Het is ons namelijk nog niet volledig duidelijk hoe hun verschillende punten zich tot elkaar verhouden en of VNG voorstander zou zijn van aanscherping (bijv. opleidingsniveau verhogen naar MBO-3) of juist afzwakking van de voorgestelde maatregelen.
- **Vraag 2 gaat over de invoeringstermijn** van de maatregelen. Uw voorganger heeft aanvankelijk gezegd te streven naar 1 januari 2025. Inmiddels is inwerkingtreding per 1 januari 2025 niet langer realistisch. We streven nog wel naar publicatie voor 1 januari 2025. Ook dit is echter zeer

Overzicht van opmerkingen bij Beslisnota - Vragen EK-fractie BBB over ontwerpbesluit gastouderopvang

Pagina: 1

 Nummer: 1 Auteur: Nobel, J.N.J. Onderwerp: Tekst plaatsen Datum: 2-9-2024 11:42:19
Staatssecretaris akkoord 2/9 

krap en afhankelijk van doorlooptijd van parlementaire behandeling en advisering Raad van State.

Datum
26-08-2024

Onze referentie
2024

- We willen de sector én toezichthouders na publicatie van de definitieve regelgeving voldoende tijd geven voor de implementatie. In het antwoord op vraag 2 spreken we uit dat daarvoor ten minste 12 maanden nodig zijn (zie inhoudelijke toelichting verderop). Dus dat inwerkingtreding van alle maatregelen op z'n vroegst haalbaar is per 1 januari 2026 (of later, afhankelijk van publicatiemoment).
- Gastouders en gastouderbureaus weten dat we nadenken over overgangstermijnen, maar hebben tot nu toe steeds 1 januari 2025 gehoord als beoogd inwerkingtredingsmoment. Het veroorzaakt in de sector onrust dat deze datum steeds dichterbij komt maar de definitieve regels niet vaststaan. Met deze beantwoording (en flankerende communicatie) hopen we die onrust weg te nemen.
- **Vraag 3 gaat over de EHBO-verplichting.** Dit betreft een technische vraag met een feitelijk antwoord.
- **Vraag 4 gaat over stijgende kosten** van gastouderopvang. In het antwoord herhalen we het hoe en waarom van de verhoging van de maximumuurprijs die samen met de maatregelen is aangekondigd.

Toelichting

Invoeringstermijn van de wet- en regelgeving

- Eén jaar is voor het invoeren van alle maatregelen in het wetsvoorstel een realistische periode. Dit heeft mede te maken met de samenhang tussen verschillende eisen, waarbij verschillende partijen volgtijdelijk aanpassingen moeten doen in hun praktijk. Het gaat met name om:
 - Opstellen werkplan door de gastouder. Daarmee wacht de gastouder tot het gastouderbureau het beleidsplan heeft aangepast en afgestemd met de oudercommissie.
 - Opleidingseisen pedagogisch beleidsmedewerker. Bestaande medewerkers van gastouderbureaus moeten bijscholing volgen. Deze eisen komen in een regeling en worden op dit moment nog uitgewerkt.
 - Coaching door het gastouderbureau. Pas na de (bij)scholing tot pedagogisch beleidsmedewerker kunnen gastouderbureaus met alle aangesloten gastouders een gesprek voeren over de coachingsdoelen en de coaching starten.
 - Permanente educatie gastouders. De invulling hiervan komt tot stand in gesprek met de pedagogisch beleidsmedewerker en wordt afgestemd op de inhoud van de coaching.
 - GGD GHOR en VNG moeten kaders en denklijnen aanpassen en instrumenten ontwikkelen voor toezicht en handhaving. Pas nadat zij deze communiceren naar lokale GGD'en en gemeenten, kunnen die de nieuwe kaders implementeren in hun werkwijze. Daarnaast moeten ict-systemen worden aangepast en moet de benodigde inspectiecapaciteit worden georganiseerd.
- Een inwerkingtredingstermijn van 12 maanden is niet uitzonderlijk lang voor de kinderopvang. Ter vergelijking: bij de introductie van pedagogisch beleidsmedewerker in kindercentra is een inwerkingtredingsdatum gekozen van 16 maanden na publicatie. Het is onder andere nodig voor goede voorlichting aan de sector en eventuele vragen/onzekerheden die naar voren komen goed met elkaar te kunnen ondervangen.

Deze pagina bevat geen opmerkingen.

- Voor enkele nieuwe maatregelen (maximering aantal gastouderbureaus, aanpassing pedagogisch beleidsplan, achterwacht) is in theorie inwerkingtreding na een half jaar mogelijk. Wij adviseren echter om ook voor deze maatregelen een invoeringstermijn van een jaar te hanteren. Eén inwerkingtredingsmoment voor het hele pakket helpt voor een effectieve implementatie. Het geeft meer duidelijkheid voor de sector en vergroot de uitvoerbaarheid voor toezicht en handhaving. Om die redenen pleiten ook VNG en GGD GHOR voor 1 inwerkingtredingsdatum van 12 maanden na publicatie.

Datum
26-08-2024

Onze referentie
2024

Voorhangprocedure

- De voorhangprocedure houdt in dat de regering een ontwerpbesluit naar de TK en/of EK stuurt. Het parlement kan dan vragen stellen, voordat de MR het ontwerpbesluit vaststelt (na advisering door de Raad van State).
- De termijn om vragen te stellen is inmiddels verlopen. De TK heeft geen schriftelijke vragen gesteld, maar zal het ontwerpbesluit (zoals door ons verzocht) naar verwachting betrekken bij het plenaire debat over het wetsvoorstel.
- In de EK heeft alleen BBB vragen gesteld. Daarbij heeft de EK verzocht om deze uiterlijk 5 september te beantwoorden.

Bijlagen

Volgnummer	Naam	Actie	Informatie
1	Aanbiedingsbrief met beantwoording aan EK	Ter ondertekening - Verzenden aan EK	
2	Aanbiedingsbrief met beantwoording aan TK	Ter ondertekening - Verzenden aan TK	
3	Brief van EK	Ter informatie	

Deze pagina bevat geen opmerkingen.